



数据侦查员

在虚拟世界中“暗战”



陈建辉在工作中。

他们不一定是网络精英,但对大数据超级敏感。他们是前年3月正式成立的宁波公安大数据侦查实战中心的数据侦查员,陈建辉就是这个全新部门全新岗位上的佼佼者。

与犯罪分子斗智斗勇,激烈“暗战”

“我们就是通过对不同侧面的海量数据进行连接、分析、拼接或描画,从虚拟世界中寻找犯罪的蛛丝马迹,推导出犯罪行为过程,找到犯罪分子。”陈建辉说,他们不是在一线罪案现场惊心动魄实施抓捕,而是在一线背后与犯罪分子斗智斗勇激烈“暗战”,为一线民警指明侦查方向,甚至直接锁定犯罪嫌疑人。

陈建辉很谦虚,他说:“我们平时都是团队作战,我做的还只是小打小闹,我们洪姐做的才是真正的大手笔。”他特别推崇他们大数据侦查实战中心的政委洪素蓉,这位刚刚获得全国十佳刑警、全国公安二级英模称号的岗位领军人物,从一起小案子入手,分析研判揪出了11个网贷APP违法犯罪团伙。

据陈建辉介绍,前年年初,洪素蓉获悉一名宁海人林某经营网贷APP造成贷款人自杀而被外地警方抓获后,立即组织大家对利用网贷APP实施小额贷款并恶意催讨高额利息的行为进行集中分析研判。很快,洪素蓉从成千上万的信息数据中进行溯源分析追查,发现林某在金华开设一家网络科技公司,实际在宁海县经营两个小额贷款APP,短短2个月就盈利200余万元。

洪素蓉带领研判团队没日没夜地分析研判,逐步梳理出相互关联的11个利用网贷APP进行非法放贷、暴力催讨的团伙,并逐人落地核实各个团伙的组织结构和人员信息。市公安局据此组织全市公安机关发起集群战役,全链条打掉这11个团伙,抓获违法犯罪嫌疑人268名。

通过数据分析进行精准防范

数据侦查员不仅仅致力于破案,更是注重开展预测预防工作,目的是通过数据分析进行精准防范,让老百姓的利益少受侵害。在对江北钱某被诈骗案(俗称“杀猪盘”)的侦查中,陈建辉和研判团队发现犯罪嫌疑人冒充讲师为诈骗集团录制并转播由诈骗集团提供的话术资料,使用诈骗集团提供的社交工具开始养号加好友,推广所谓的投资项目。

实际上,诈骗分子是引诱客户投资赚取利息,先通过低息返利给客户,在取得客户信任后再以高息引诱客户投资长期限的产品,等到客户投资到一定数目后就直接把投资项目封盘。这样诈骗成功后,诈骗分子就通过各种方式对诈骗资金进行洗白。经过对海量数据的分析研判,陈建辉和研判团队锁定8名犯罪嫌疑人并助力一线民警将他们一网打尽。

“案子办结了,但我们并未就此止步,通过对已发的同类案件进行分析,使用大数据圈定防范对象,并通过短信、电话等形式提醒,防止上当受骗,将百姓损失降到最低。”陈建辉说,“我们数据侦查员是虚拟世界的守护者,在没有硝烟的战场上,用敏锐的嗅觉寻找着蛛丝马迹,守护着宁波城市安全。”

记者 张贻富 通讯员 姚蕾 文/摄

剧本杀设计师

在故事里面“埋线”

“以前玩桌游,就是一群人聊聊天,图一个热闹。现在玩实景剧本杀,大伙一起推理、侦查、破案……一玩就是两三个小时,在剧本中感受着人情冷暖、悲欢离合。”“95后”蒲浩分享他和朋友玩剧本杀的感受。如今的年轻人群体中,剧本杀几乎成了他们聚会的“标配”。于是乎,“剧本杀设计师”这一职业应运而生。

每个设计师都是复合型人才

24岁的蒲浩就是一位“剧本杀设计师”。“2019年大学一毕业就入职了现在的剧本杀公司,像我一样的专职人员共有10位。”蒲浩告诉记者,剧本杀设计师大多是写网文小说、自媒体文案出身,换言之,对文字的驾驭能力是从事该职业的首要条件。

如何成为一名合格的从业者?“剧本杀设计师应该注重密室的整体故事性、机关的表现形式、环境的体验感和关卡的思路逻辑等,可以说,每位合格的剧本杀设计师都是复合型人才。”蒲浩解释,由于剧本杀游戏的剧情特性,一个剧本玩家们通常只玩一次,即使是多支线、多结局的剧本,玩家二刷的概率也非常低。因此,需要设计师掌握多个领域的知识,如心理学、建筑学、逻辑学等。

剧本创作是个辛苦活儿

虽然剧本杀是一个朝阳行业,有发展前景,但蒲浩也坦言该行业仍处于“初生期”,在收入机制上存在缺陷。“一般公司会根据剧本内容、游戏玩法、分成等定价,然而这些都没有严格的行业标准。”

“目前我的收入由底薪、提成及奖金构成,三者相加每个月工资破万元是没有问题的。”他说,“基于不错的薪酬,公司设计师的群体也在不断壮大,



蒲浩

5月份,我们又将有新人入职。”

剧本创作过程十分辛苦。蒲浩表示,一个剧本动辄七八个人玩,要设计好每一个角色的性格和行为动机,是个相当专业的活儿。以最常规的七人本为例,每个人物剧本至少6000至8000字,设计线索5000字左右,加上主持人手册、线索道具说明等,总创作字数至少在80000字。以理想情况看,如果每天固定创作2至3小时,初稿写作过程1个月,此后的修改再创作同样需要几周时间,最终一个完整的剧本生产周期大致为3至4个月。而对于创作者而言,剧本被毙、反复修改都是家常便饭。

不过,作为一名剧本杀设计师,他期待着有更多人才加入该行业,希望未来可以看到更多富有创造性、设定严密合理的剧本。 记者 谢斌 文/摄

一周楼市速递

单周成交量价齐降
市三区成交均价28612元/m²

据南天房产数据平台显示,上周市三区(海曙、江北、鄞州)存量住宅成交量环比下降26%,成交总面积环比下降23%,成交总金额环比下降27%。

市三区成交均价为28612元/m²,环比下降5.7%;其中:海曙区的成交均价为27162元/m²、环比上升5.82%,江北区成交均价为29367元/m²、环比上升3.04%,鄞州区的成交均价为30647元/m²、环比下降7.27%。

存量住宅面积段成交周占比情况:50m²以下的一居室成交量占比为13%、环比

上升23%,50-90m²两居室成交量占比为39%、环比下降50%,90-140m²三居室成交量占比为38%、环比上升5%,140m²以上豪宅占比为10%。

存量住宅的购房目的占比情况:首次购房占比50%,改善住房占比28%,投资占比2%,学区占比5%,其他占比15%。

文/曾梅 通讯员/胡静



(浙04)房广[2021]第02-02-0707号



宁波海曙普仁医院 泌尿外科专业

健康热线: 0574-2785 9999

院址: 海曙区解放南路8号(兴宁桥西、天元大厦对面)